

“检察助力国家公园体制建设”特别报道

碧海青山 海岛猿啼

海南:筑牢海南热带雨林国家公园法治保护网

海南热带雨林国家公园东起海南省万宁市南桥镇,西至东方市板桥镇,南至保亭黎族苗族自治县毛感乡,北至白沙黎族自治县青松乡,是我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的大陆性岛屿型热带雨林,总面积4269平方公里。初步统计有野生维管束植物3653种,国家重点保护植物149种,国家重点保护野生动物145种,是全球最濒危灵长类动物——海南长臂猿的全球唯一分布地。2021年10月12日,海南热带雨林国家公园被列入第一批国家公园名单,自此开启了自然保护地体系建设新篇章。



今年9月,昌江县检察院检察官与海南热带雨林国家公园工作人员查看林木保护情况。

海南热带雨林国家公园位于海南岛中部,总面积4269平方公里,是我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的大陆性岛屿型热带雨林。自海南热带雨林国家公园设立以来,海南的热带雨林得到有效保护和恢复,野生动植物种类和数量明显增加,许多昔日销声匿迹的野生动物重返家园。

如何充分发挥公益诉讼检察监督职能,保护好海南独有的热带雨林生态资源?近年来,海南省检察机关将习近平生态文明思想融入检察工作,充分发挥检察公益诉讼职能,不断探索热带雨林生态司法保护机制建设,不断为保护热带雨林生态资源贡献检察智慧和力量。

□本报记者 李轩甫 杨帆

海南热带雨林国家公园位于海南岛中部,总面积4269平方公里,是我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的大陆性岛屿型热带雨林。自海南热带雨林国家公园设立以来,海南的热带雨林得到有效保护和恢复,野生动植物种类和数量明显增加,许多昔日销声匿迹的野生动物重返家园。

如何充分发挥公益诉讼检察监督职能,保护好海南独有的热带雨林生态资源?近年来,海南省检察机关将习近平生态文明思想融入检察工作,充分发挥检察公益诉讼职能,不断探索热带雨林生态司法保护机制建设,不断为保护热带雨林生态资源贡献检察智慧和力量。

重拳出击

对破坏雨林行为“零容忍”

作为我国唯一的热带雨林国家公园,海南热带雨林国家公园拥有海南、中国乃至世界独有的动植物及种质基因库,记录有野生维管束植物3653种,陆栖脊椎动物540种,还拥有全球最濒危灵长类动物——海南长臂猿,是热带生物多样性和遗传资源的宝库。

据介绍,海南热带雨林国家公园内生长着一种古老的木本蕨类植物——桫欏树,有“活化石”之称,属于国家二级保护野生植物。然而,就是如此珍贵的野生植物,却在2021年3月被海南热带雨林国家公园内修建“雨林栈道”的工程队毁坏了3株。很快,对工程队工人李某以涉嫌危害国家重点保护植物罪提请检察机关批捕。经琼中县检察院提起公诉,今年4月,李某被法院以危害国家重点保护植物罪判处相应刑罚。该院检察官在办案中发现,海南热带雨林国家公园管理局黎母山分局存在监管漏洞。为此,该院依法向该局制发检察建议,要求其采取有效措施加大生态环境保护力度,同时建议为国家

公园20多种珍稀植物定做“身份证”。收到检察建议后,该局立即制订整改方案,不仅为园区20多种珍稀植物定做了“身份证”,还做好施工与监管有效衔接,防止类似情况再次发生。

为保护热带雨林生态资源,海南省检察机关自2021年4月起,开展了“检察蓝”守护“生态绿”检察监督专项行动,严厉打击各类涉林涉猎犯罪。此外,针对国家公园内盗伐、滥伐林木等情况,2021年12月,海南省高级人民法院与省检察院联合下发了《关于常见犯罪的量刑指导意见实施细则(试行)》,将在国家公园内多发的盗伐林木罪、滥伐林木罪的人刑标准明确为法定最低标准,确定了对砍伐国家级自然保护区、核心生态区内林木等犯罪行为予以从重处罚的5种情形和一般不适用缓刑的4种情形。

多措并举

加强热带雨林生态环境修复

据了解,海南每公顷热带雨林1年平均可吸收1吨到2吨碳,且碳汇能力随雨林植被生长逐年增长,将助力海南加快实现“碳达峰”“碳中和”。然而,具有如此特色的热带雨林资源却一度成为一些不法分子获利的“商机”。

蜜蜂采蜜是当地村民的获利手段,但因蜜蜂采蜜引发的森林火灾事件时有发生,这也成为热带雨林管理保护的痛点、难点问题。2021年3月,李某和羊某两人携带打火机工具,来到海南热带雨林国家公园霸王岭园区内熏采野生蜂蜜,不慎引发森林火灾。经鉴定,本次森林火灾过火面积为90余亩,且该园区是海南长臂猿迁徙的路径之一。此外,羊某还多次在失火林地附近猎杀野生动物。两人对当地热带雨林环境及野生动物资源造成了严重破坏。

同年5月27日,海南省检察院第二分院依法以刑事附带民事公益诉讼立案。“立案后,我院立即展开调

查工作,委托专门鉴定机构对李某和羊某失火行为造成的生态服务功能损失进行鉴定并制订修复方案,办案检察官与鉴定人员深入案发山林查看现场情况,并与海南热带雨林国家公园管理部门商定修复方案。”办案检察官告诉记者。

同年6月3日,公安机关以羊某、李某涉嫌失火罪,羊某涉嫌非法狩猎罪移送海南省检察院第二分院。在审查起诉阶段,该院对犯罪嫌疑人进行释法说理,促使两人认罪认罚;通过与公安、海南热带雨林国家公园管理部门座谈,及专业机构鉴定等多种方式开展调查核实工作。同年11月24日,检察机关依法对被告人羊某、李某提起刑事附带民事公益诉讼。2022年5月10日,法院以失火罪、非法狩猎罪判处李某有期徒刑一年六个月,以失火罪判处李某有期徒刑一年二个月,并判决两人连带承担异地修复等费用99.57万元。

这起案件的办理,只是海南省检察机关致力于生态保护和修复的一个生动缩影。2022年以来,海南省检察机关共立案办理涉海南热带雨林国家公园生态环境和资源保护公益诉讼案件45件,发出检察建议82件,督促修复被占用、毁坏的林地24亩,补植复绿树木3613株,追偿生态环境损害赔偿金96万余元。

联防结合

建立国家公园预防保护机制

近年来,海南省检察机关不断创新热带雨林生态环境司法保护制度和机制建设,国家公园生态资源司法保护工作取得明显成效。

今年4月,保亭县检察院在走访调查时发现,海南热带雨林国家公园毛瑞片区林地被侵占或被套种槟榔、沉香等经济作物约155.11亩。今年6月5日,保亭县检察院依法向海南热带雨林国家公园管理局毛瑞分局制发检察建议,建议其依法履行监督管理职责,及时清除违法种植的经济作物,并进行科普宣传,提高群众对热带雨林国家公园保护意识。

收到检察建议后,该局立即联合相关单位开展非法侵占林地种植经济作物“清苗”专项行动。很快,非法侵占林地的槟榔和沉香等作物被全部清理,被破坏的生态环境和资源得到有效修复。

今年3月10日,海南省检察院召开热带雨林国家公园公益诉讼检察工作现场推进会,明确积极助力打造中国热带雨林国家公园“海南样本”。近年来,海南省检察机关依法破解生态治理难题,打造新时代生态检察新品牌。海南各地检察机关积极与行政机关会签《关于建立“河湖长+检察长”协作机制的意见》《关于建立行政检察与自然资源行政执法衔接机制》等文件,凝聚工作合力,并通过与海南热带雨林国家公园管理单位不定期召开专题会议,就案件信息共享、案件线索移送、调查取证协作、联合开展专项行动等达成共识,形成生态保护及预防的工作合力。

“立足公益诉讼检察职能,联合相关行政部门探索建立‘热带雨林国家公园+公益诉讼生态环境和资源预防保护’机制,进一步发挥公益诉讼事前预防、事中监督、事后救济的作用,实现依法监督与公益保护的良性互动,打造中国热带雨林国家公园‘海南样本’,是海南省检察机关的不懈追求。”海南省检察院第八检察部主任王刚告诉记者。

高校治理“表白墙”,既要尽责也需有“度”

法眼观察

□柴春元

“使用‘表白墙’的校内同学应当自律,不可利用‘表白墙’的匿名性特点,将其作为肆意发泄的平台。”

10月17日,河南工学院微信公众号发布了一则声明。声明表示,未获学校授权的校内“表白墙”,均应关停不得运营;对各类校园“墙”账号发布的低俗炒作、隐私泄露和虚假信息违规内容,将根据相关法律法规追究责任(据10月18日澎湃新闻)。

近年来,“墙”文化在很多高校悄然兴起,颇受大学生们的追捧。名称各异的“表白墙”(包括但不限于“万能墙”“墙墙墙”等),一般由本校学生负责运营,可免费发表表白交友、提问求助、吐槽提醒、遗失物招领、闲置物交易、兼职招聘等校园热门信息。作为新生事物,校园内的“表白墙”也引起校外人的兴趣和关注,屡屡见诸新闻报道。此次河南工学院发布的这则声明,让人们对它有了更全面和理性

的认知:“表白墙”交流虽是在校学生之间的事,但网络没有法外之地,它的运作、参与和管理,也必须遵守相关法律法规和互联网行为规范。那么,高校对“表白墙”究竟该怎么管,管到什么程度,追求什么管理效果?这些都是值得深入调查、思考和研究的崭新课题。

由于缺乏有效监管,一些“表白墙”一度成了广告营销、虚假信息甚至网络暴力的温床,野蛮生长的各种校内“墙”,隐藏着各种风险。河南工学院这份通报所透露的乱象,揭示出高校强化“表白墙”监管的必要性。

据报道,近年来校园“表白墙”乱象已屡屡引发社会关注:部分高校“表白墙”上充斥着偷拍的视频和照片,甚至还有网友在评论区随意公开他人的姓名、所在学院班级、联系方式等信息,各类谣言也不在少数。上述乱象既关乎高校内部管理秩序,也涉及整个网络生态,加强管理,是高校职权范围内的事情,更是其职责所在。通过强化前端管理,既可压实学校管理责任,又可对网络生态有效净化。此外,有的“墙”号未获得学校授权,运营团队也由校外人士组成,却打着高校的名义运作,

构成对高校名称权的侵犯,学校除了禁止,还有权追究相对人的侵权责任。

值得注意的是,“表白墙”所涉的管理和处置权限范围。如据媒体报道,2019年,苏州某高校一名女大学生陈某在“表白墙”上结识“高富帅”男友李某,李某在假借与陈某发展为男女朋友后,以各种理由骗取陈某钱财4000余元。对于此类严重违法乃至可能构成犯罪的行为,学校应及时将线索移交有关部门调查处理。

“我觉得‘表白墙’这类东西还挺实用的。我们学校的不仅可以用来捞人(找人),还能满足拼车等个性化需求,此外还可以投稿呢。”在校大学生小刘的这番话,透露出“表白墙”在大学生心里的分量。那么,在加强管理的同时,如何让“表白墙”更好地发挥积极作用,尤其是营造大学生之间青春活泼的交流氛围?这个“度”可能更难把握,这需要校方、学生之间的相互理解、充分沟通与良性配合,甚至需要校园外的关心和支持。对于这个方兴未艾的新生事物,相关各方都贡献出自己的一份力量,大学校园内的“墙”文化才能健康成长。

改过自新! 涉罪少年成了水电工

检察机关积极开展帮教引导涉罪少年顺利回归



三爷一家都是农民,仅靠种地维持家里的生活,因为家中经济压力大,尽管学习成绩不错,小东还是初中毕业后便早早进入社会。

2020年,没有找到工作的小东开始结交不良社会青年,行为习惯也逐渐变差。2021年,为了获得生活费,小东在社会青年徐某实施盗窃时帮其“望风”,被朝阳区法院判处有期徒刑五个月。刑满释放后,小东的三爷对其失望透顶,不再管教他,任由他独自居住在村里父母留下的土房内,仅靠同伴接济和每月300元的低保生活。经济上的窘迫,在同伴徐某的怂恿下,小东“重操旧业”,再次被抓。

根据社会调查情况,检察官联系了心理咨询师对小东进行心理测评,结果显示小东已经患有中度抑郁,需要心理干预治疗。

“检察官阿姨,我真的是太饿了,没有钱用,才动了歪心思,我以后一定改……”在讯问中,小东真诚认罪悔罪,并在讯问结束后主动删除了手机里徐某等不良社会人员的联系方式,承诺不再与他们交往。小东的态度和行为都让检察官感受到他想过自新的迫切

愿望,但其家庭支持条件差,且有类似犯罪前科,若对其从宽处理,通过帮教手段帮助其回归正常生活可行吗?

综合案情和小东情况,张湾区检察院决定召开不公开听证会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员参加,充分听取各方意见。“未成年人正值世界观、人生观、价值观形成的关键时期,只要对其加以正确的教育和引导,成功挽救的可能性很大。”会上,人民监督员郝秀玲说道。经过讨论,与会人员一致支持检察机关对小东作附条件不起诉决定。

最终,张湾区检察院依法对小东作出附条件不起诉决定。为纠正小东的行为习惯,该院将他送到专门矫治学校进行为期6个月的学习,并委托司法社工跟踪帮教2个月,还为其申请了未成年人专项帮教资金。

经过8个月的帮教,小东已经完全脱离原来的不良交友圈,法律意识增强了,心理状况也恢复了健康,还向检察官表达了想成为一名水电工的意见。有了目标后,在检察官的帮助下,小东积极准备水电工从业资格考试,并顺利通过。拿到水电工资格证后,小东在一家建筑公司找到了稳定的工作。

采购员反向抬高报价,有何猫腻?

一男子利用职务便利侵占公司资产被判刑



前不久,一家供应商的业务员便找到余某,表示如果余某能在采购过程中给他们公司一些照顾,或者多下一些订单,他们就会给余某2%的回扣。看到有利可图,余某便与该供应商达成交易,拿到了入职后的第一笔回扣款。

一段时间后,因发现采购产品的价格波动较大,余某萌生了通过抬高价格赚取差价的想法。此后,在供应商报价后,余某会在供应商报价的基础上抬高价格,待双方达成交易后,再要求供应商将差价打入自己指定的账户。在一次与某供应商的交易中,余某在原报单上加价24元,完成交易后,余某赚到了12万余元的差价。

2022年1月,余某所在的公司发现产品单价存在异常波动,遂启动内部调查并报警。

因该案涉及公司较多,公安机关开展了大量侦查工作。今年7月,公安机关以余某涉嫌非国家工作人员受贿罪、职务侵占罪将该案移送同安区检察院审查起诉。经查,余某在担任某科技公司采购员期间,共收取合作公司回扣2.6万余元,在采购过程中通过抬高价格赚取差价的方式共侵占所在公司资产160万余元。8月11日,同安区检察院以余某涉嫌职务侵占罪对其提起公诉。对于余某收取回扣的行为,因其收取回扣的数额尚未达到非国家工作人员受贿罪的追诉标准,检察机关建议行政机关对余某作出行政处罚处理。

鉴于余某有自首情节,且自愿认罪认罚,积极退赃退赔,日前,法院审理后作出上述判决。

倾听人民心声 书写公平正义

2024年《检察日报》征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅 邮发代号: 1-154 全年订价398元